

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Верховых Людмилы Николаевны «Лингвокраеведческая субпарадигма как интегративная модель исследования системы русского языка (на материале воронежского ономастикона)» (Елец, 2022), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Людмилы Николаевны Верховых, выполненное в рамках Воронежской ономастической школы, является, несомненно, бесценным вкладом в развитие современного лингвокраеведения, позволяющего «восстановить фрагмент древних представлений человека о материальном и духовном мире, что имеет важное значение для изучения общенациональной языковой картины мира» (с. 3).

Работа Л.Н. Верховых – это долгожданное обоснование лингвокраеведческой субпарадигмы как системы знаний, обращение к которой позволяет более детально и исторически выверенно представить процессы, происходящие в русском языке на разных этапах его развития. В диссертации демонстрируется потенциал лингвокраеведческого подхода при изучении фрагментов региональной языковой картины мира. Сказанное определяет **актуальность и научную новизну** диссертационного сочинения.

Анализ материала проведен логично, с помощью современной и оправданной методологии выявлены блоки проблем, решаемых с помощью лингвокраеведения.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в многоаспектном описании лингвокраеведческой субпарадигмы как интегративной модели исследования системы русского языка: лингвофилософское обоснование лингвокраеведческой субпарадигмы, разработка методики (процедуры) лингвокраеведческого анализа, описание особенностей применения приемов лингвокраеведческого анализа на практике при изучении фрагментов региональной языковой картины мира и процессов русско-украинского взаимодействия (на материале воронежского ономастикона).

Практическая значимость исследования связана с возможностью использования его материалов в процессе дальнейшего изучения региональных онимических систем в русле лингвокраеведческой субпарадигмы с применением методики лингвокраеведческого анализа для описания фрагментов региональной языковой картины мира и процессов русскоукраинского взаимодействия, для лексикографического описания

региональных ономастических систем; перспективен также выход в лингводидактику.

Основные положения диссертации нашли отражение в 25 публикациях по теме работы, из них 18 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат диссертации соответствует содержанию и структуре работы.

Диссертация Верховых Людмилы Николаевны «Лингвокраеведческая субпарадигма как интегративная модель исследования системы русского языка (на материале воронежского ономастикона)» соответствует критериям, указанным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842, а её автор, Верховых Людмила Николаевна, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

29.08.2022.

Скуридина Светлана Анатольевна,
доктор филологических наук
(специальность – 10.02.01), доцент;
заведующий кафедрой русского языка и
межкультурной коммуникации
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
технический университет»



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет», 394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, 84, тел.: 8 (473) 271-50-48, e-mail: kafedra_rus@mail.ru , сайт: <http://cchgeu.ru/>

Скуридина Светлана Анатольевна,
Т. 8(920)404-04-48,
e-mail: saskuridina@ya.ru,
адрес: 394086, г.Воронеж, ул. Л. Шевцовой, д. 25, кв. 147.